



# 化工厂关停 衣服晒干没酸味了

## 快报记者和环保市民一起走进燕子矶,探访居民生活新变化

与你同行·新春走基层  
系列报道④

在南京市江南小化工整治工作现场指挥部里,有一份燕子矶地区化工企业的分布图,66家化工企业密密麻麻、见缝插针地坐落其中。今年,这份地图需要重新修订了。截至2011年底,燕子矶地区66家化工企业基本完成关停并转。其中,区属51家小化工企业已一一从地图上消失。

化工厂关停了,燕子矶的环境发生了哪些变化?昔日和化工厂为邻的居民们生活又发生了哪些变化?近日,在南京市江南小化工整治工作现场指挥部副指挥严苏扬的带领下,快报记者与南京市环保市民林颖超一同来到燕子矶寻找答案。

□快报记者 金凤 安莹

►快报记者金凤(右)在已拆除的南京星合化学有限公司现场  
快报记者 施向辉 摄



### 居民感受

#### A 化工厂医院医生顾强: 住院的病人越来越少了

作为燕子矶地区一家化工厂医院的医生,收诊病人数量和病情的变化,让顾强切身感受到化工厂关停给居民健康和生活带来的实惠。

顾强1979年进入这家化工厂医院,“工厂里的操作工和附近居民由于吸入化学气体,导致呼吸道感染很多,污染严重的时候,雨水伴着空气中的悬浮颗粒打到脸上,让人感觉酸酸的、麻麻的。”顾强说。

顾强的工作主要是给病人拍摄胸部X光片,“一般到我这拍片的都是比较严重的,几乎每月能碰到一两回被化学气体灼伤或中毒的病人,偶尔还会群发。”

顾强的家距离最近的化工厂不到1公里。“以前这里的排污口经常能看到棕黄色的液

体,空气中飘散的都是刺鼻的气味。我们晾晒衣服都要躲躲闪闪,先看看风向,再看看空气质量,会不会有悬浮物。”“污染也让化工厂附近的菜农不堪其扰,“他们的菜被化学气体一打就蔫了,化工厂每年都要给他们赔偿。”

两年前化工厂陆续关停,对当地环境和人们健康的改善,让身为医生的顾强感受深刻,“这两年来,氯气、氨气、硝基苯中毒或引发的呼吸道感染、被强酸强碱灼伤的病人减少甚至绝迹了,附近菜农找化工厂理论的也几乎没有了。以前住院治疗的病人很多,现在大大减少,病房也收治不全了,我们都快要失业了。”顾强说,现在晾干的衣服不再有酸味了,只要有太阳,就放心大胆地晾了。

#### B 吉祥花园居民周志余: 家里闻不到臭带鱼味了



周志余(右)觉得最近的空气比以前好多了 快报记者 施向辉 摄

2010年的“7·28”爆燃事故发生时,家住在燕路吉祥花园的周志余虽然距离爆燃现场有几公里的距离,但是他还是听到一声巨响,家里的玻璃窗“嗡嗡”直抖。从那之后,老周心里总是不踏实,他和老伴说,“我们家周边化工厂这么多,万一有什么事情,这后果……”

9年前,老周准备买房子,看中了吉祥花园的房子,当时才2000多元每平方米,价格的优势让他很动心。买的时候,也有很多人劝说老周,“这一带化工厂这么多,居住环境不好,你何必选在这里呢?”

和老周同时买房子的还有他的一个同事,当时选择了江宁那一带的房子,时价4000多

元每平方米,比吉祥花园要贵一倍。“我心里寻思着市政府早就说化工厂要搬了,也就几年内,这里的化工厂会搬走,到时候我这个房子就升值了。”老周说。

住进来之后,老周和老伴还是闻到了化工厂的恶臭味。“这些味道都不一样,有的是臭带鱼味,有的臭味像牛屎粪,阴天的时候那个味道更难闻,有的时候早上开一开窗透气时,味道就充满了房间,只能赶紧把窗户关上。”

不过,当记者问老周,最近闻到臭味是什么时候?老周和老伴两人想了很久,“以前是经常能闻到臭味,现在还真想不起来什么时候闻到臭带鱼味道了。”

### 关停之路

#### 几十家化工厂曾盘踞这里

在老南京人眼里,燕子矶是“郊区中的郊区”,全是工厂,没什么人住。严苏扬介绍,整个燕子矶地区原有工业企业404家,其中化工类企业66家。其中区属小化工企业51家。

66家化工厂盘踞在燕子矶意味着什么?严苏扬说,首先是加大了地区环境污染的风险。2009年根据江苏省环境监测中心对燕子矶地区内大气环境进行的监测分析,各监测点的监

测值均超出国家空气质量标准。2008年南京一共发生5起重大环境安全事故,其中有3起为燕子矶地区化工企业。

2010年2月22日,南京市人民政府发布了《南京市人民政府关于对燕子矶地区化工生产企业进行综合整治的公告》,标志着这个片区整治开发正式拉开序幕,51家区属化工企业开始从这里慢慢消失。青奥会前,市属15家化工企业也将全部搬迁。

#### “整治推进”表格变更六次

南京市江南小化工整治工作现场指挥部临时安排在老晓庄学院的教学楼里,指挥部会议室,可以看到“化工企业整治包干责任部门推进情况一览表”贴满一面墙。“这些化工厂都是一个在地图上消失的,每一个工作完成,每插一面红旗都要费好多精力的。”坐在一旁的指挥部副总指挥严苏扬、栖霞区副区长黄建青、燕子矶办事处副书记张健等人望着已经插满了红旗的表格有些出神,这张表格已经变更了六次,撕了贴,贴了又撕。两年来栖霞区江南小化工整治所有的工作都凝聚在这里。

严苏扬说,为了掌握进度,每个企业的搬迁工作每进一步,都会被贴上一面小红旗。厂房测量、设备认证、停产关闭、评估谈判、签订协议、保障安全直至完成整改,红旗“飘过”的地方,留下了很多酸甜苦辣。

#### 化工企业拆迁是个精细活

南京星合化学有限公司是此次搬迁小企业中规模和产值最大的一家,记者来到该公司原址时,除了用砖头隔起来的近百米围墙,再也找不到与该厂有关的任何痕迹。谁也想不到,曾经在这个厂区曾经有7个5层楼高的化学储罐。

“这里以前是南京市化工企业集聚区,地下管线复杂,拆完了地上设施,也许地下还有错综复杂的管线,如果不围起来探测一下,将来再施工就有可能出事。而且厂房、设备拆完以后,晚上会有人来捡工业废料,所以拆除的企业都要用围墙围起来,连门都不留。”南京市栖霞区拆迁办副书记张胜海说,这7个化学储罐处理起来可费劲了,储存着化工原料苯,工作人员找了4个

吊机一层层切割。

张胜海介绍,“为了确保安全,拆卸之前,要先吹扫管道,防止污料阻塞管线,确定没问题了,再用几个吊机一层层地切割,同时工作人员身上还配着防爆预警器,一旦气体超标,预警器会立即报警。”

为了确保拆迁质量,指挥部对拆迁公司的资质也提出了很高要求,“招投标的专业拆迁公司必须要达到国家三级资质以上,而最终中标的都是国家一级资质。”严苏扬表示,拆迁公司投标前,还必须做现场踏勘,了解装置和工艺,做出详细的解决方案。“另外我们还成立拆迁监督小组,要求环保、消防、安监、拆迁办等各部门分4拨人倒着班在工地监督。”张胜海介绍。

### 展望

#### 燕子矶 将打造宜居新城

“搬迁化工企业是建设燕子矶新城的第一步。”记者手上一份描述燕子矶未来规划建设的图册里,写着“生态、滨江、宜居”六个字。

记者了解到,燕子矶新城将从老工业基地转变为滨江生态宜居的综合服务型新城区。整个燕子矶新城将在和燕路以东为重点建设区域,由北向南成片开发。其中一期启动小南化片区开发;二期开发化工二厂,和燕路太新路交叉口新城开发片区;三期由小南化向东推进电磁厂开发,打造经五路太新路交汇特色区域,形成城北滨江门户。

根据设计要求,滨江轴线将塑造特色滨江风光带,这一轴线设计中,将对沿江地区建筑高度的分区提出总体指导原则,充分凸显幕府山、笆斗山与长江这一山水交融的城市风貌,营造优美城市空间轮廓线。经五路轴线则是新城南北向发展的城市生长轴线,公共服务等综合功能将沿路布局。

### 记者手记

#### “坚持环保优先” 说起容易做起难

现在的燕子矶地区,还是不大适合人居住。拆迁后的化工厂留下“后遗症”,到处都是围墙和空地。空气中还能闻到残留的气味,土壤长期被化学物品侵蚀也变得“有毒”。但不管如何,燕子矶已经走出了环境整治的最扎实一步。

一个家庭搬家况且不易,何况一个上千人的企业。这一次走基层的经历,我们心里有种过瘾和爽快的感觉。过瘾在于,化工整治指挥部的工作人员讲述了51家化工厂如何从最初的不理解到后来爽快签字,这其中的酸甜苦辣,他们也是第一次向媒体倾诉。爽快在于,“化工毒瘤”终于从燕子矶地区摘除,日后,这里没有恶臭味,没有化学品泄漏,也没有安全隐患。

打工妹小英在燕子矶地区宁康化工有限公司边上住了10年,在她的空气中,化工气味是“正常”的味道。直到去年,宁康化工有限公司被拆除了,变成废墟。小英才放心怀孕。“我不想孩子生出来不健康。”这是小英最朴实的愿望。

“环保优先”关系到子孙后代,说起容易做起难,青山、绿树、碧水、高质量的空气是让民众获得幸福的最基本要素。南京重拳出击环境整治,体现着市委、市政府为民执政的决心。从我们做起,我们的后代才会享受到一个纯净、美好的家园。